

营林生产管理工作的措施探析

广西壮族自治区国有大桂山林场 邝苗敏

摘 要：林业经济作为我国社会经济的重要组成部分，不仅具有促进经济发展的功能，同时对于生态环境具有良好的优化作用。为了促进林业经济发展，同时提高我国生态环境质量，则必须做好营林生产管理工作，确保营林造林工作能够高质量开展，将生产管理工作切实落实在营林造林全过程中，为营林生产工作提供良好的指导，这是现阶段提升营林生产工作质量的关键所在。本文将对营林生产管理工作的措施方面进行深入的研究与分析，并提出一些合理的意见和策略，旨在进一步提高营林生产管理工作科学性。

关键词：营林造林；生产管理；管理措施；存在问题；优化方式

在现代林业工程建设过程中，营林造林生产工作具有重要的意义，为了保障营林造林工作质量，则必须做好生产管理工作，结合林场的实际情况，针对营林造林工作中存在的问题，采用科学的生产管理模式，加强对管理技术的优化，不断提高生产管理工作质量，从而能够有效提升生产管理工作科学性，切实保障营林生产工作高效化开展。但是结合当前的实际情况来看，依然存在着一些不可忽视的问题，需要全面优化管理工作模式。

一、营林工作概述

营林工作是指根据生态学内容、林业内容以及生态控制论原理内容，设计、建造并填充以木本植物为主体的人工复合生态系统工程技术。营林造林工作对于我国社会发展具有重要的现实作用，主要体现在生态环境保护和促进林业经济发展两个方面。在生态环境不断恶化的形势下，通过营林造林工作的开展，能够有效提高我国生态环境质量，营林造林工作能够很好地解决水土流失、沙尘暴以及空气污染等多项生态环境问题；在退耕还林政策持续推动的背景下，营林造林工作的开展，能够解决我国农业与林业发展不均衡的问题，促进我国林业经济结构优化，提高营林造林工程经济效益，并提高广大林农的经济收入，促进当地经济水平提升，在促进林业经济发展中具有重要的作用。

由此可以看出，营林造林工作对于我国社会发展具有重要以，所以必须保证营林造林工作质量，其中的关键问题是营林生产管理工作的具体实施，需要采用科学的营林技术以及管理模式，科学的营林技术能够全面提升营林效果，促进林木生长质量，完善的生产管理方式能够有效提升营林工作质量，从而推动营林工程顺利实施。营林生产管理模式的的应用，在不同地区具有不同方式，需要结合当地具体的地理环境、气候条件以及社会经济因素，选择适合本区域的营林生产管理方式，保障营林造林生产管理工作能够顺利开展。

二、影响营林生产管理工作的主要因素分析

营林生产管理是一项较为复杂的工作，需要管理人员具有专业的营林管理知识以及技术，才能够保证营林

生产管理工作质量，且营林生产管理会受到多项因素的影响。

（一）营林技术影响因素

营林生产管理工作需要相关单位及人员具有一定的技术基础，但是目前我国的营林管理技术还过于薄弱，缺乏专业的营林技术人员，尤其是在一些偏远的乡镇地区，营林生产管理工作缺乏完善的技术体系，同时专业的营林技术人员较为缺乏。此外，由于我国城市化进程不断加快，造林技术人员出现了较大规模的变动，为营林生产管理工作增加了一定难度，导致营林生产管理的设计方案无法顺利开展。我国目前的专业营林生产管理服务机构也较为缺乏，不能够对营林生产管理工作开展有效的技术指导，从而导致营林工程质量无法得到保证。技术是影响营林生产管理的主要因素，需要不断强化生产管理技术，才能够提高营林管理工作质量，避免技术水平较差、技术缺乏创新等因素导致营林生产管理工作无法顺利开展。

（二）营林管理模式因素

营林生产管理后期需要投入大量的人力和物力进行管理和维护，但是目前我国大部分地区的林场都对营林生产管理工作的重视程度不足，管理模式较为粗放，导致生产管理工作质量受到了不同程度的影响。同时，在我国部分偏远地区的营林工程中，因为缺乏实践经验，直接学习其他地区的管理经验，导致管理模式与当地林业发展实际情况不足，从而无法有效提高营林生产管理水平；还有部分林场缺乏管理资金投入，导致管理人员以及相关物资储备不够充分。营林生产管理模式不够完善，已经成为直接影响营林工作开展的重要因素，为此需要在管理工作开展过程中，结合实践经验以及存在主要问题，对营林管理模式进行全面优化，从而推动营林造林工作高效开展。

（三）营林设计影响因素

通常情况下，营林工作的开展，需要经过科学的设计，才能够保障营林生产管理技术应用效果提高，比如营林地选择、树种选择、种植方式选择、种植密度等，

都需要经过大量的前期调研,综合营林区域当地的地理环境、气候天气以及社会情况等,从而设计出科学的营林生产管理方案。但是目前我国许多营林工作过于重视经济效益,对营林工程的设计不够完善,实际工作中与林业工程设计也存在着很大的差异,没有结合当地实际情况,从而对营林工作的质量造成了诸多的影响。营林生产管理工作,需要结合实际情况进行优化设计,并在应用过程中不断调整与改善,才能够充分发挥出营林生产管理工作的实际作用。

三、营林生产管理技术的应用分析

营林生产工作,是营林工程中的重要基础,主要包括树种选择、林场确定、林地清理以及林木栽植技术等,是管理工作中的核心环节,为了提高林场建设工作质量,首先必须做好营林生产工作的优化。

(一) 营林设计优化措施分析

在营林工作开展前,需要做好营林区域设计工作,设计是营林生产的前提和基础工作,营林设计需要结合当地的地理条件、气候条件、经济条件以及社会条件,要考虑到多方面的影响因素,针对不同的营林所采用的林地设计方案也要进行一定的调整,使得营林工作效益最大化提升。结合广西某国有林场的营林设计优化工作,提出如下几项有效的营林生产优化措施:充分考虑到气候对营林生产的影响。以广西地区为例,广西地区全面降雨量充沛,气候温暖湿润,所以在进行营林设计时需要结合当地的气候特点,提高营林树木的存活率。充分考虑到土壤对营林设计的影响。营林设计时需要尽量选择土壤肥沃、养分充足,土质较为松软的土壤类型,除特殊树种以外,要对土壤的成分进行检测,保证土壤的费力、土质等条件能够满足造林树种生长所需要的标准。充分考虑到地形对营林生产的影响。营林设计中的造林区域选址应该尽量选择地址平坦的区域,如果种植在山区一定要选择缓坡,并且保证林木能够接收到充足的光照,尽量选择在阳坡或半阳坡,否则会影响林木的生长,不但不方便后期的营林生产管理,还会引起水土流失等问题,所以在营林之前要对周围的地形进行详细的调研与考察,选择最适宜的地形。充分考虑到水文对营林生产的影响。林木生长需要充足的水分,因此营林区域的四周地区要有存在一定的水源,利于浇水、灌溉等,还会维持空气的湿度,营造出更加适合林木生长的环境。充分考虑到植被对营林生产的影响。在进行营林生产优化设计时不能只考虑到林木的生长,还要考虑到其他植被的生长,防止对原有植被的大规模破坏,不然会导致生态环境受到严重破坏,不能为了发展林业经济继续牺牲生态环境。同时,需要考虑到林木生长之后对周围植被的影响,将影响控制在最低范围,否则会影响到营林区域周围环境的生态多样性,进而对林

场发展产生影响。充分考虑到人为活动对营林生产的影响。在进行营林生产管理时,人为活动影响因素要考虑到两方面,首先是林场不能影响周围居民正常的生产与生活,在确定林场区域前要与被影响的居民进行协商,其次是尽量选择居民密度低的地区,减少人为活动对林场的影响。营林生产是一项系统性的工程,需要考虑到许多的影响因素,在减少对生态环境、社会环境影响的基础上,全面优化营林生产管理工作质量。

(二) 林地清理管理技术优化

林地清理作为营林生产管理中的重要环节,是为林木生长创造良好环境的有效方式。林地清理需要把林地中的杂草、灌木、已有的林木、垃圾已经采伐过程中留下的树枝、伐根等全部清除。我国过去在进行林地清理工作时经常采用砍山的方式,只对营林区域进行大面积的表层清理,所以要改变这种模式,进行更加细致的林地清理工作,使林地更加整洁,减少其他植被对林木生长造成的影响,还能够减少病虫害发生的概率,保证林木能够正常生长。

(三) 树种选择管理优化措施

树种选择是营林生产管理中的重要构成部分,在选择树种时,必须考虑两个大的方面,即生态效益和经济效益。部分树种虽然对于当地生态环境具有良好的改善作用,但是经济效益较低,不具有较高的经济价值,产出木材质量较差,市场可获利空间较小,所以在选择树种时需要充分考虑到这方面;部分树种虽然具有良好的经济效益,但是该树种不易存活,或会对生态环境造成影响。因此,在营林生产管理工作中,需要充分考虑到树种选择的经济效益和生态效益,结合当地的实际情况,选择最优质的树木品种。树木选种还要尽量选择多种树种,避免出现树种单一的情况,对林木品种进行科学的配比,以便于维持生态平衡,是提高营林生产管理工作的有效方式。

(四) 林木栽植生产管理优化措施

在营林过程中,通常采用的栽植技术一般有苗木营林和播种营林两种方法。首先在采用苗木营林技术方式时,苗木营林是将培育好的树苗移植到营林林场之中,苗木营林的方法受到外界因素的影响较小,在较为干旱、水土流失情况较为严重、流动沙地以及冷冻害高发的地区具有良好的表现。例如广西地区人工造林中常见的桉树及杉木等,都可以通过苗木造林的方式进行栽植,比如桉种植,采用苗木林种植方式就可以进行营林,整个过程所需要的时间较少,具体种植操作非常方便,且苗木的存活率较高,是我国大多数地区人工造林工作的最佳选择。其次是播种营林的方法,播种造林就是将林木种子播种在营林区域。播种营林的方法较为简单,常在大面积的人工造林工程中使用,播种营林能够

省去育苗这个环节，但是播种营林方法对于营林区域的条件要求较为严格，对于后期的营林生产管理工作要求也较高，播种营林的方式还要考虑到土壤的费力、水分等因素，才能够最大程度保证林木的存活率，为此需要结合不同的营林方式，做好营林生产管理工作。

四、营林生产管理工作的优化措施

为了全面保障营林生产工作能够高效开展，需要在掌握科学营林生产技术的基础上，做好营林生产管理工作，确保管理工作能够落实在营林生产工作全部过程中，采用科学的管理方法，对管理模式进行全面优化。依据广西某国有林场近些年来来的实践工作经验，本文提出如下几项有效的营林生产管理优化措施：

（一）营林水肥生产管理优化措施

当前我国营林过程中主要采用灌溉的方式为林木补充水分，灌溉的方式比较适合大型营林工程、干旱地区的营林项目以及速产速丰型的营林项目。灌溉的水量要结合林木的生长期、当期土壤的条件、气候状况以及树种对水分的需求而定，灌溉时要做好天气预测工作，避免灌溉之后出现大量的降雨，使土壤水分含量过高，从而导致林木根系腐烂等问题发生。灌溉时还要注意灌溉管理工作，避免灌溉水流过大，导致土壤造成破坏，冲走土壤中的养分，以及导致土壤流失等情况的发生。在施肥管理工作中，要根据当前林木的生长情况，在林木土壤养分含量不足时，对林木进行施肥，从而改善土壤肥力，保证林木生长所需要的养分。

（二）营林林间生产管理优化措施

在营林生产过程中，必须做好林间管理工作，营林林建管理需要进行科学、详细的林间管理工作，才能够确保林木正常生长。营林松土管理可以使硬化的土壤破碎，从而使土壤能够更好地保持水分，提高土壤的通透性，使得土壤条件更加适合林木生长；林间除草管理工作，能够去除与林木争夺养分的其他杂草、灌木等，从而使林木能够生长得更加旺盛，因此需要加强除草工作，做好除草计划安排，定期进行杂草清除工作；为了保障林木生长，还需要适当的保留林木周围的植被，为林木生长提供适当的庇荫，减少苗木的水分蒸发，还能够适当地降低地温，保持在更适宜林木生长的温度。在林间生产管理期间，除草和松土的深度应该按照林木表层根系的分布情况来确定，不能因为除草或松土使林木的根系露出土壤表面，否则会使林木根系受到损伤，不利于林木生长，对于根系再生能力较强的树种，松土深度可以适当提升，以此方式提高土壤的透气性。

（三）营林病虫害管理优化措施

在营林生产过程中，病虫害管理是一项重要工作，如果发生病虫害，会导致林木的生长受到很大的影响，严重时还会导致林木大面积死亡，因此要加强营林病虫

害的治理工作。技术人员需要明确当地高发病虫害的发生特点，在病虫害到来之前做好应对准备工作，针对经常发生病虫害的区域可以使用药土、药泥、杀虫剂等进行防治工作。营林病虫害管理需要以防为主、以治为辅，加强日常的巡查和监管，做好林间巡查管理工作，明确有利于病虫害生长的条件，从而提高林木整体抗病虫害能力。

五、结束语

综上所述，本文全面阐述了营林工作的基本概念，并对影响营林生产管理的主要因素进行分析，同时提出多项科学的营林生产技术具体应用方式，最后提出多项有利于提高营林生产管理工作质量的优化措施，希望能够对营林工程起到一定的借鉴和帮助作用。

参考文献：

- [1] 雷延玲. 林业造林方法及营林生产管理措施[J]. 农家科技: 中旬刊, 2021, 000(001): 1-1.
- [2] 冉月. 现代林业造林方法及营林生产管理措施分析[J]. 农家参谋, 2020, 642(01): 119-119.
- [3] 郭伟. 如何加强营林生产管理促进林业工程发展[J]. 生态环境与保护, 2020, 3(002): 2-2.
- [4] 王建华. 林业造林方法及营林生产管理措施[J]. 农家参谋, 2020, 657(11): 119-119.
- [5] 陶月辉. 加强营林生产管理促进林业发展措施探讨[J]. 南方农业, 2021, 15(009): 2-2.